
Levél Benedek Elekhez!
Szeretett Bátyám ! Nagyrabecsült 

Mesterem ! Igen tisztelt személyeddel 
összefüggésben nyilatkozatot olvas­
tam, mely megdöbbentett és fülhábo- 
ritott.

Midőn ugyanis kézbe vettem a 
„Magyarság“ augusztus 5. keddi napi 
számát, hiába n kerestem a felelős 
szerkesztésed mellett szerkesztett lap 
élén a te nemzeti irányt, uttörést, ál­
dásos, gyümölcstermő magyar munkát 
hirdető, tiszteli, becsült, kiváló neve­
det. Egész érthetetlenül egy merőben 
vad idegen név mereszkedett elébem, 
mint felelösszerkesztö neve.

Nincs szándékom megbántani csik- 
tapíóczai Lázár Elemér urat, mert hisz 
nem hogy személye szerint, de a mun­
kái után sem igen ösmerem, de neve 
a te Neved után körülbelül olyas for­
mán hatott rám, mintha például a 
megszokott és várt ragyogó nap he­
lyett ösmeretlen borongós homályból 
soha nem látott, soha nem várt 
mécses pislákolna téléin . . .

Mindazonáltal gondoltam, hogy 
ennek a titokz.itos és bizonyosan for­
dulatot jelentő változásnak magyaráz a 
tát is adja a lap, melynek sikereit, j 
magas színvonalát, izzó, megalkuvást 
nem ösmerö, becsületes, erős faji irá­

nyát a te Nevedben, a te vezérleted­
ben biztosítva láttuk ... És csak­
ugyan a lap irányhelyén jelent is 
meg egy czikkely, mely „A mai válto­
zásról“ regélget. Bemutatja az uj szer­
kesztőt, a ki immár egész cikksorozatot 
is irt ebbe az újságba. Emlékezik továb­
bá Györffy Gyuláról is,kit a székelyek 
vezérének, majd fővezérének mutat be, 
holott Györffy ur ez esetben inkább, 
mint az újság kiadója érdekes. — 
De mindez mellékes, hanem hogy Be­
nedek Elek mit mond, Benedek Elek­
ről mit imák e változásnál, ezt keres­
tem, mert ez érdekel minket. De még 
inkább belegabalyodtam a tévesztöbe. 
A következő sorokban ugyanis ez fog 
laltatott, miután a munka alapját le­
raktad, szerényen félrevonultál Mes­
terünk. mondván :

— A mi erőm volt: áldoztam. 
Fáradt vagyok és kimerült. Váltson 
föl más, a ki tovább győzi a mun­
kát . . ,

Ez a mai szerkesztöváltozás rövid 
története, folytatja a czikkiró ... Az 
események szálai a fővezér, Györ­
ffy Gyula kezén futottak keresztül, ki 
teljes méltányossággal mondotta :

— Értem a nyugalomvágyat. Nagy 
munkát végeztetek, jussotok van reá, 
hogy pihenjetek.

De mikor a saját egyéniségére ke­

rült a sor, Györffy Gyula ekkor sem 
[habozott pillanatig bár, mondván :

— Úgy lehet, hogy megszakadok, 
de mig erőm tartja — ki tartok.

Egyébként is megnyugtatólag nyi­
latkozik ez a szokatlan vezető czik- 
kelly, hogy t. i. a „Magyarság« to­
vábbra is az marad, „aki volt.“

Noshát én ezen sorokat olvasva 
nem találtam megnyugvást, csak 
megdöbbenésem, kételyeim növeked­
tek. Mert ha a „Magyarság“ az 
marad, „aki volt“, akkor miért kellett 
az olvasói iránt mindig oly figyelmes 
Benedek Eleknek az általa oly igazi 
nemzeti irányban vezetett és lelemelt 
újságnak Öt szerető, becsülő olvasói­
tól minden búcsúszó, minden köszö­
nőszó nélkül megválni ? De meg már 
micsoda merész feltevés kell azon ál­
lításhoz, hogy akinek lángoló hazafisá- 
gát, duzzadó erős irói, újságírói vezér 
működését, fáradhatatlanságát, soha 
nem rogyadozó kitartását, a nemzeti 
érzések kohójában aczélozódott lán­
geszét évtizedek óta a legutolsó időkig 
bámuljuk és gyümölcseit élvezzük, és 
tanításait vezérelveként fogadjuk ma­
gunkévá, ekkor magyarságunknak ezen 
büszkesége, erőssége, a nemzetmentő 
munka egyik első, legerősebb, legki­
tartóbb és a c-üggedőket, a kishitüe- 
kct ostorozó, majd lelkes szavakkal

Klárika az orpheumban.
(Egy másodéves philosoptrix naplójából.)

Julius Hl én, vacsora után.

Kuthcgoricc kijelentem, hogy teljesen 
meg vagyok elégedve Debreczenuel. Ha meg 
akarnék feledkezni róla, hogy bölcsészettan 
hallgató és a budapesti alma mater leánya 
vagyok, a ki már Gyulai Pállal. Heinrich 
Gusztávval ős Alexander Hcrnáttal oollocquált 
— akkor közönséges bakfisos lelkesedéssel 
azt mondanám, hogy Dnbreczrn édes, ara­
nyos, enni és csókolni való város I

Tegnap még nem gondolkodtam Így, 
sőt vacsora elölt sem egészen. — Jól tu­
dom, hogy azért a logika következetlenséggel 
vádol, — de hat Catóo kiviil, ki volt köve* 
retes a világtörténelemben i’

Hiszen tetszett nekem Dcbroezen, úgy 
általánosságban az első naptól fogva. A 
bácsi és a néni áldott lelkit emberek, és 
napról-napra tapasztalom, hogy a debroezoni 
vendégszeretet hire nem alaptalan, A dob- 
rcczeni fiatalemberek is tetszenek, csakhogy 
nem hordanak elég széles kézelőt, pedig 
Honé Pista kollégám szerint, aki első rendű 
divatknpaczitás a philosopterok közölt, és

a ki akármelyik jogásszal is kiállja a ver­
senyt: a széles kézelő jellemzi napjainkban 
a gavallért New-Yorktól Yokohámáig.

Holló a hollónak nem vájja ki a sze­
mét, tartja u példaszó. Hm, ha lány kritizál 
lányokat, no iszon akkor ennek az igazság­
nak a fordítottja igaz. Épen azért egy szót 

i sem Írok a debreczeni lányosról, noha én, 
mint a bölcsészet jövendőbeli tudora felül­
emelkedhetnem a köznapi szemponton.

Egy debreczeni lánynak sincs olyan vil 
1 lásfarku spcnccre mint nekem. Ah, jó érzés, 
hu az ember tudja ezt magáról. Es egyik 
sem sodorja össze oly vékonyra a napernyő­
jét, mint én. Hja. nem hiába vagyok regina 
philosoptrix.

Ezek u debreczeni fruskák örökösen az 
uszodában vagy a tennispályán tartózkodnak. 
Inkább Timon Altost hallgatnám két éven át, 
(No adj Isten!) semmint szakadatlanul feje­
sekről, lábtempókról, angolos szerválásról, és 
természetesen, megkötendő ós meg nőm kö­
tendő házasságokról beszéljek.

De mi egyebet is tehetnének szegény­
kék V A színház zárva, park. korzó, katona 
zene nincs, Annabál sincs; csuk szalmaözve­
gyek vannak. Bizony, a ki nem utazott für­

dőbe. és a városban rekedt, annak a lánynak 
nincs gyöngyólete

Pesten, amikor csak lehet színházba 
megyek. Sajna, mióta Herkules munkái, az 
Őrnagy ur, Az izé és A métely járja, — 
csak nagy ritkán lehet. Buzgón fürkésztem 
tehát, vájjon nem juthatnék e itt is valami 
komédiához.

A bácsi néha példálózott, hogy az 
„Olthon’-ban nagyon csinos varieté előa­
dások vannak, a néni azonban mindig hara­
gosan leintette, es keserű kiiakadásokkal 
ezélzott a múlt nyárra, amikor fürdőit volt, 
és a bácsi Dehreczenbcn szulinaözvegykedett. 
Furcsák is néha a házaspárok I

Ma reggel a piaczról hazajövet, óriási 
piros, kék, zöld, barna, rózsaszín plakátok 
ötlöttok a szemembe.

Azt hittem, hogy a szabadságsz.obor 
ünnepről lesz benne szó. Nosza elol­
vasom :

Angelotti a Bikában ez volt a czim.
Azután következett a mulató műsora. 

Végül pedig kijelentette Angelotti direktor, 
hogy az ö felelősségére, bármily rangú és 
korú hölgyek végig nézhetik az előadást 
„nrczapirulás“ nélkül.
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buzdító bajnoka maga is félreáll a 
küzdőtérről ; a mikor pedig még ezer- 
tchertől kell szabadítani a korcsoktólmé 
telyezett nemzetet, a mikor még a mentő 
munkának kezdete-kezdetén állunk! Pe­
dig a czikkben ez a kishitű szó, ez a meg 
döbbentő kijelentés van rólad írva Mes­
terünk, szeretett Bátyám, hogy , „fél- 
reallottál, mert a mi erőd volt áldoz­
tad. Fáradt vagy. Kimerültél. Tehát 
váltson föl más, aki tovább győzi a 
munkát.“

No hát mi ezt nem hihetjük. Nem 
hisszük, Mesterünk,hogy crödfogyottan, 
kimerültén, reményt vesztetten állanái 
félre te is a nemzeti küzdőtérről.

Másként ösmertük meg mi, más­
ként becsüljük meg mi a te ős erő­
det és szeretőiedet a te árva nemze­
ted iránt ; azúrt ,a mai változás“ 
czimü czikk csak megdöbbenést kel­
tett bennünk, ez azonban magában a 
czikkben burkoltan kifejezett, te nagy, 
maradandó érdemeiddel szemben ki­
csin \ cs, érthetetlen és méltatlan eljá­
rást illeti, mert irántad Mester rendít­
hetetlen a hitünk, hogy a régi nemes 
szeretettel és éröv I küzdöl továbbra 
is fajunkért; mindamellett ne sajnálj 
tőlünk nehány meleg sort, buzdíts 
minket a tekintetben : továbbra is kö­
zöltünk — azok élén maradsz, a 
kik nemes, erős példádat követve min­
den vonalon hűségesen küzdünk a ma­
gyarság fentarlásáérl és erősítéséért.

Ifjabb Móricz Pál.

Szabadka szennyese.
(Két milliós közigazgatási hiány)
A Tiszák alatt meghonosított hányd 

_ vesd ei gazdálkodásnak és garazdál- 
kodasnak, midőn a politika készséges szol­
gainak és basáinak minden szabad volt, 
megdöbbentő szennyesét mutatják fel Sza­
badkáról. .

Már a „Debreczen“ tegnapi szamaban 
emlékeztünk és részletesebb tudósítást kö­
zöltünk Szabadka szenyeséröl mely a régi, 
általunk állandóan ostorozott városi gazdálko 
dási rendszerről rántja le a leplet cs mu­
tatni be azt a posványba sülyedt helyzetet, 
melynek a régi rendszer bukott vagy még 
máiglan is görcsösen kapaszkodó baratai 
voltak a megteremtői és iszapba sülyosz-
töi. . .

Széli Kálmán nem térhetett ki az 
elöl, hogy Ítélő palczájával le ne csapjon 
végre a szabadkai hírhedt botrányfészekbe, 
de ezen egy cselekedeténél nem szabad 
megállapodnia, mert a szabadkai esetek kö­
zül nem egy ismétlődhetett, mintahogy is­
métlődött más városokban is, habár a 
kisebb méretek határai közé szorítva.

Szabadkán végre — remélhető hogy 
kitisztítják Augiász istállóját, mert a be­
lügyminiszter Mamuzics Lázár polgármes­
tert, Szabadkának 18-even uralkodó telj­
hatalmú deszpotáját es fő-fő kormánypárti 
brigadérosát,mint akinek, .ha továbbra is hi­
vatalában hagyatnék, ténykedésé az eddiginek
tapasztalat szerint a várost a teljes romlás 
veszélyének tenné ki.“ lellüggesztette; 
mintahogy felfüggeszti Tillman Zoltán, vá 
posí föszámvevöt is, a város tizenkét tiszt­
viselője, tanácsnokok, pénztárnokok, levél 
tárnok városi kórház orvos ellen részben 
felelősségre vonásukkal a közigazgatási bí­
rósagot bízza meg.

Miért V Mert — rövidesen egy csomóba 
kötve a szennyest — a Buth Karoly mi­
niszteri osztálytanácsos által vezetett vizs-
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gálát a hihetetlen tömegű visszaélések mel­
lett kiderítette, hogy a város vagyonából 
egy millió nyolczszázezer korona tűnt el, 
mintegy öt millió koronát pedig mindenféle
meghatalmazás nélkül költöttek el.

Széli Kálmán belügyminiszter tehát 
nem hunyhatott tovább szemet e szenny­
áradat fölött, a melyről már évek óta kiáli- 
tozott, rángatta a leplet a szókimondóbb, 
einem tántorított és el nem rémitett sza­
badsajtó és független polgárság, midőn te­
hát 200 tagú küldöttség emelt vádat a mi­
niszter előtt a féket, határt nem ösmerö 
társaság ellen.ekkora belügyminiszter közibek 
ütött ebből származik a peldanélküli 
és megdöbbentő eset, ez a tömeges felfüg­
gesztés, mely példa a többi hányd el - vesd 
el módjára gazdálkodó városokra is.

Küzdelem a létért.
(A megyei kezelő tisztviselők értekezlete.)

(ismeretes azon nyomorúságos, tartha­
tatlan és mostoha helyzet, a melyben a vár­
megyék kezeid személyzete sunyarog fizeté­
süknek, lakbérilletményeknek az elégtelen­
sége es aránytalansága miatt más hason 
munkakörben mozgó allami alkalmazottak 
helyzetéhez képest. Tűrhetetlen es szegyen- 
btes ez a helyzet és minden jó gondolko- 
zasu es érzésű embernek pártolását érdemli 
az a mozgalom, mely Heves- es Maros- 
turda-var megyékből indult ki a kezelő sze­
mélyzet helyzetének javítása végett. Az ide­
vonatkozó átiratot tegnap tárgyalták Hajdú- 
megye érdekelt tisztviselői Fényes Gyula 
arvaszeki iktató elnöklete alatt. . Az orszá­
gos értekezletre Fényes Gyula elnöklete 
alatt küldöttséget küldenek fel és egyidejü-

Tönh se' kellett nekem. Már útközben 
hazafelé munkába vettem a nénit. Beadtam 
neki, hogy igy meg úgy, Angelotti most 
„Überbrettl“ lesz, hogy modern nőknek 
látni kell az ilyesmit es elvégre orczapirulas 
ellen asszckurálva vagyunk. A bácsi persze, 
hogy a pártomat fogta,s a néni. bár délben 
ellenállt még a kettős ostromnak,vacsora alatt 
kapitulált. Hétfőn megyünk az orpheumba.

Hogy örül a bácsi !

Augusztus 4-én, tízórai előtt.
Ma van a nagy nap. Már kikészítettem 

a ruháimat. A néni szombaton újra ingado­
zott ugyan, de tegnap óta szentül el van 
határozva a dolog. A tennis klikkünk olkc- 
küll az irigységtől. A dehrcczeni mamák 
nem merik a lányaikat az orpheumba vinni; 
de azt sem tudták, hogy megbotránkozza- 
nak-e, mert irodalom és művészettörténeti, 
valamint esztétikai alapon kifejt' Item előt­
tük, hogy a varieté színpad a nemzeti kul­
túrának egyik hathatós támasza. Utaltam 
Schiller .Die Bühne als Kulturmittel“ czimü 
értekezésére. Nem mertek egy kukkot sem 
szólni. A néni üt kilót hízott örömében, hogy 
ily tudós unokahuga van. Se haj, jövő évre 
megy Marienbadba.

Mondhatom, hogy kitűnő dolog. Mindig 
vágyakoztam a So mossy mulatóba, mert az 
az elvem, hogy diákkisasszonynak mindent 
ismernie kell. Csak igy omelkedhetik arra 
az intollcctuális magaslatra, melyen a fér 
fiuk vannak. Persze hogy Pesten engem sem 
vittek ol. Nekünk, az omancipatió apostolai­
nak küzdés a sorsunk.

Augusztus 4 e és 5 e közt éjfélkor.
Nagyszerű volt ! Juj, de ég az arczom. 

Tudtam, hogy el logok pirulni. Olyan vagyok, 
mint a pipacs. Szegony Angelotti igazgató 
nem tehet róla. A legjobb helyet kaptuk- 
Mellettünk volt a tiszte k asztala ; szép az 
a sok huszár egy csomóban. Hjuj, de mi­
csoda vakmerő fráterek. Alighogy leültünk 
egy főhadnagy, a kivel épen szembe kerül­
tem, fixirozni kezdett és le nem vette rólam 
a szemet egész este. Ha csak ennyi lenne !

Én rögtön elpirultam, hanem szegény 
Angelotti igazgató nem tehet róla. Ha nem 
tudnám, hogy másodéves philosoptrix va­
gyok, azt kellene hinnem . hogv kumiszok- 
nyás, tizenhat éves líbuskává fejlődtem 
vissza, aki. ha ránéznek, fülig elvörösödik. 
Pedig micsoda gukkerkoreszttüzeket állok ki a 
pesti izinházak parketjén, még hozza az 
operában dekoltálva !

Hiába, az orpheum mégis csak más. 
Az énekesnők szorosan Fedák Sári nyomait 
követik. Énekelnek magyarul es németül, 
francaiéul, olaszul és angolul, sőt volt egy 
bolyhos szökehaju kisasszony, a ki volapük 
nyelven is énekelt; a fődolog azonban a 
tán ez . . . Én, sajna, még nem voltam a 
Moulin Rougebat), még Parisban sem vol­
tam, hanem Érdös Oszkár kollégám tavaly 
künn volt a diákkongresszuson, nohát az ő 
elbeszélése szerint képzelem, hogy az egyik 
kis szubrett, a ki tán ez idő szerint .star“ ja 
is a kompániának, épen úgy tánczol. mint 
a Moulin ’Rougeban szoktak. Szeretném tőle 
megkérdezni, hogy volt e már ott, vagy tán 
épen onnan szerződtették ide ?

Minthogy mindent híven Írok lebbe 
a naplóba, az igazság kedvéért föl kellje­
gyeznem, hogy sokkal pontosabban figyel­
hettem volna meg az egyes számokat, ha 
az az ördöngős főhadnagy nem ül velem 
szemközt. Néha úgy éreztem, mintha va­
lami delejes erő kényszerítene rá, hogy a 
szemébe nézzek.

Két kis fiú muzsikált és mókázott na­
gyon ügyesen a színpadon, mikor közönyö­
sen egy műsort emelt magasra. Nagy be­
lükkel volt a hátara írva :

Imádlak ! Post restante : .Huszártiszt.* 
Ilyet még meg nem értem. A homlokom is 
belepirult, hanem szegény Angelotti nem 
tehet róla.

A néni a bácsit, a bácsi az énekesnők 
lakkczipöjét figyelte. Nem vettek észre sem­
mit. Attól a perczlől fogva én is merőn a 
színpad felé néztem.

Volt ott minden : exentrique, szubrett, 
equilibrista, bicziklista, majomember, gyors- 
festő, mind ügyesek és mulattunk is vala­
mennyin. Pár ur a hátsó asztaloknál 
közbe-közbe lármát csapott ugyan, de ezek 
— azt hiszem — klakőrök voltak. Legna­
gyobb áhítattal a deszkakerítésről egy-két 
talyigás, néhány zöldséges kofa és egy cso­
mó parasztgyerek bámulta a productiókat.

Zajos sikert aratott Göre Gábor, mint 
izraelita, a Kátsa czigány és a sváb Michel. 
Természetes is, hogy ezek tetszenek. Ilyen 
alakok valók a magyar varieté, vagy lar^ 
Színpadra. Az angol, franczia, német népnek 
virágzó varieté irodalma és tömérdek va­
rieté színésze van, mi magyarok mindig 
hátul kullogunk. Nálunk még a legtöbb mu-
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ieg alább következő Írásukban jelentik be 
a mozgalomhoz való csatlakozásokat.

Kivonat
Hajduvdrmegye kezelőszaki hivatalnokainak 
folyó 1902. évi aug. hó 4-én Debreczenben 

tartott értekezlete jegyzőkönyvéből.
2. szám.

1902.
Fényes Gyula vármegyei árvaszéki ik­

tató, kiadó értekezlet! elnök, az egybegyült 
ertekezleti tagok elölt értekezlet! jegyző által 
felolvastutni kéri Heves és Marostorda var­
megye kezelöszaki hivatalnokainak a várme­
gyei kezelő hivatalnokok helyzetének javí­
tása és javadalmazásaik egységes rendezé­
sének kieszközlóse tárgyában hozzánk Haj- 
duvármegyeiekhez is előzetesen megküldött 
körleveleiket.

E tárgyra vonatkozólag értekezletünk 
egy szívvel lélekkel nagyra becsülését és üd­
vözletét nyilvánítja a körleveleket intéző és 
hozzánk is megküldö tisztelt vármegyei Kar­
tácsainknak. Egyszersmind cgyetértöleg hatá- 
rozatilag kimondja, hogy azt a különbséget, 
mely a vármegyei és a hason munkakörben 
mozgó állami alkalmazottak fizetései és lak­
bér illetményei között létezik, a vármegyei­
ekre nézve lealac-onyitó, szégyenlete-, igaz­
ságtalan és a méltányosság elveivel össze 
nem egyeztethető szomorú és elhanyagolt 
állapotnak lalulja és tartja. Ugyanazért ér­
tekezletünk fizetéseinknek és lakbér illetmé­
nyünknek az állami hason munkakörben 
mozgó alkalmazottakkal egyesítését és a 
megélhetés színvonalára leendő emelését a 
kor fokozódott igényei és szükségleteihez 
képest a méltányosság és igazság elvei sze­
rint elodázhatatlan legfőbb életczélnak tekinti 
es jelenti ki. Ez okból nemcsak üdvözli és 
dicsőíti Heves és Marostorda vármegyék ke­
zelöszaki hivatalnokainak hozzánk intézet, 
körleveleikben foglalt igazságérzetükről ta­
núskodó kezdeményező felhívásukat, de sőt 
teljes erelylyel csatlakozik az általuk tervbe 
vett azon országos mozgalom keresztülvite­
léhez, miszerint : fizetési és lakbér illetmé­

nyeinknek az állami X. és XI. fizetési foko­
zatban foglalt hasonrungu alkalmazottak •il­
letményei szerint való rendeztetése czéloz 
tátik kérelmeztetni, és pedig olyanformán, 
hogy a jelenleg már szolgálatban lévök 
eddigi szolgálati idejének figyelemre mélta 
tása mellett, a korpótlék megállapításánál 
számításba vétessék. Emez a kor szükség­
letei es kívánalmainak megfelelő czél ke 
resztülviteléhez, a Nagyméltóságu m. kir. 
Belügyminisztériumhoz intézendő kérvények­
nek pártoló felterjesztése iránt, az egyes 
törvényhatósági bizottsági Közgyűlések elé 
leendő terjesztéséi, nem különben a sajtó­
nak is pár olását és felhívását arra, hogy a 
jelenleg tarthatatlan és méltánytalan állapo 
tainkát bírálat tárgyává tegye értekezletünk

— Sok földet beutaztam, de jártoroban 
s keltemben jó vizet, rossz bort uem — 
kóstoltam . . .

Vajon a mai liberális borparanesolós 
aranykorszak ban ugyan igyen nyilatkozhatna-# 
Bukó ügyved, ha feltámadhatna és bort kós- 
tolhatha 7

(Bakó és a .Hókas- kápolnája )
Még akkor diák volt Bukó, de már 

nagy diák. „Dárdás'-nak nevezett szolga 
diakja is volt npki és szuplijtálás közben 
Budapestre is betévedtek. Estendet érkeztek 
a tarisznyás diákok Budapestre és midőn 
elérték a nevezetes Rókus-kúpolnát, mely­
nek már akkor hire volt az országban, uiul- 

felette szükségesnek tartja es pártolni is dülesztvén, ezen versbe foglalt szavakra 
fogja, a folyó Augusztus hóban Budapest \ fakadt Bukó diák . 
székesfővárosban megtartatni tervezett or-! 
szágos értekezletre pedig a Hajduvármegyé : 
nek képviseletében : Fényes Gyula, Kovács;
Imre, Tőkés Gábor és Lukács Gé/a érte ; 
kezleti tagokat kebeléből megbízottakként ki i 
küldi és az e tárgyban ott keletkező hatá- ,
rozatok aláírásával megbízza. Ezóta száradt fajta a kegyes szent Ro-

„ . . „ ; kus kápolnáján, hogy Mókus kápolnája. MaA fizetés, tlletroényeknek előzetes ősz bezze vmArnémely kálvinisták is szentes- 
tályozasába azonban mmt hatáskörén kívül: kedn(* ame ibeTn kczdik _ mi,lden más 
eső aktusba, értekezletünk bele bocsátkozni rQvägära _ ha'«nosan alkalmazni magokra 
nem kivan nehogy ennek azon látszata e- inden szentnek maga folö hajlik a keze.* 
gyen, mintha az arra hivatott kormanyhato-1 " 
ság eljárása iránt bizalmatlansággal visel-. 
telnék.

nemes és A budapesti bódorgas közben a Nem-
megalakitá-! zeti Színház ele érlek Bukó diákók. Mar este 
mozgalmat volt. Bukó felösmerte, hogy a kivilágított 

azért nem hely színház és szólt u dárdásnak:

Ez hát Pestnek szép utczája !
Ez a .Mókus“ kápolnája !
Hiszen kutya disznó teremtette, 
Szebb van ennél Debreczenben...

(Bakó diákék a páholyban)

vésznek derogál, hogy artistának nevezzék. 
No de lesz tán még, a mi nincsen. Száz­
ötven ev előtt Wesselényi báró megkezdte 
Zsibón a diatristák támogatását, most meg 
a budapesti Tarka Színpaddal és a vidéki 
magyar Varietékkel megteremtjük az első 
magyar artistát . . . Mennél több népies 
alakot kell az orpheum igazgatóknak a desz­
kákra vinni, — teljesítenek evvel legalább 
oly hazafias hivatást, mint a pesti operetté 
színházak igazgatói, a kik londoni és párisi 
szecskával etetik a türelmes budapesti kö­
zönségét.

Elég ebből ennyi. Úgy teszek, mintha 
irásbelileg vizsgáznám a dramaturgia egyik 
fejezetéből.

Huh, inár 1 óra.
Nos. egy kettőre lefejezem. Mikor vé­

get ért az előadás és tolongtunk kifelé, 
látom, hogy az én főhadnagyom, kire a 
gesztikulálás óta rá se néztem, pedig 
helyre gyerek — a sarkamban von. A bácsi 
és a néni élénkén vitatkozva haladtak mel­
lettem. Egyszerre csak érzem, hogy valami 
puha, selymes jószág csiklandozza a füle­
met, — és mielőtt a fejein félrekaphattam 
volna, azt suttogja valaki :

— Maga kegyetlen I
Azóta egyre izzik az arczom, bár An- 

gelotti direktor igazán nem tehet róla.
Gyönyörű fiú az a főhadnagy . . •

A másolat hitelességéért felelős :
Democritos

Hz Országos segély-egylet 
üdvös ezélzatu intézményének 
sára irányuló törekvéseket és 
pedig értekezletünk sajnálattal 
pártolhatja, mert e tekinteiben értekezle­
tünk tagjai, maguk és családjaik tekinteté­
ben, amennyire azt korlátolt anyagi helyze­
tükhöz képest tehették, a helybeli segély és 
biztositó intézeteknél már gondoskodtak.

Kelt mint fent
Kovács Andor, 

értekezleti jegyző.
Fényes Gyula, 
Nagy Gábor, 
Orosz Elek, 
Fazekas Károly, 
Tőkés Gábor, 
Jászay Antal, 
Szüts István.

Innét-onnét.

Már ha idefont vagyunk, nézzük meg 
a színhazat is . . .

A dardás helyeselte a szót. A .sorok­
sári páholyba*, a kakasülöro váltottak jegyet 
s azután indultak a telt helyre, de hogy s 
hogy nem a valóságos páholyok soraba té­
vedtek. Be is nyitottak az egyikbe. — üres 
volt az előkelő társaságnak ezen páholya, a 
két debrcczem diák tehát beült oda és le­
gott a páholyok elejébe ültek. Még az elő­
adás kezdetén érkeztek elő a páholy igaz 
tulajdonosai, u kik, a diszrubás föuriasszony 
és ur, meghökkenve látták, a midőn a pá­
holyba nyitottak, hogy azt már lefoglalták 
ösmcretlen kopottas magyar ruhás fia­
talok.

De Bukó diák nem hökkent meg, diáki 
nyajas barátsággal, vendégszeretöen .--zólt :

No, csak tessék besétálni. Fog- 
Augusztus 6. — laljanak helyet. Van még itt hely.

(Sándor bátyánk asekdolái.)
Az anekdoták között nem utolsók a ddek a djdkok legelöl, szives beszélge- 

Könyves Tóth Sándor bátyánk anekdotái, a i tdsbe ereszkedtek és a diákokat töröl-hegy- 
ki az ősi magyar érzést^ és zamatot édes- r6 kéj-dezgclték sorsuk, sorjuk felől és nagyon 
atyjától, a .nagy paptól, az osztrákok egy- örvendüttek. hogy debreezoni szuplikáns diá­
kon rabjától örökölte. ... , kokkal ösmcrkedlek meg, sőt a főúri asz-

A Sándor bátyánk anekdotáiból vissza- szony masnapra meg is hívta Bukóekat, a 
emlékezéseiből, amikor alkalmunk nyílik reá, kjknek a jóízű diák felfogásán és megjegy- 
jegyezgetünk fel. Ezek az alábbi»a is e za_; zésein kitünően mulattak a saját páholyuk- 
matos magyar krónikástól származnak. ban, de hol mint a diákok vendégei szere-

! peltek.
(Bukó Ügyvéd tapasztalata )_ Masnap azután Bukó diák a dárdással

Jó 60 70 esztendővel ezelőtt Bukó I a nevezett utczában, .levezett helyen, neve-
ügyvéd nevezetes, ösmort alak volt Debrc-1 zett háznál meg is jelentek és csak akkor 
czenben. esett le az álluk, midőn látták, hogy a neve-

Kerekfejü, tagbaszakadt, kálvinista em- zett ház voltaképpen palota és hogy a pa- 
ber, a milyenek odaelő az öreg kollégium lota ajtóban diszruhás kapus fogadta őket, 
padjaiból számosán kerültek ki. Nagy. jeles kitől azután meg is tudták - mondjuk 
tudósok mellett vasgyomru, vasöklü, csala- kegyelmes Marczibányiók laknak a palo-
finta észjárású lógás diáki legények

Erről a Bukó ügyvédről maradt fent, 
hogy miután mint szuplikáns diák bokóbo- 
roltu a bérezés Erdélyt és a virágos magyar­
földet és tapasztalatai felől kérdezték, po­
harazás közben, mit az abszirit párti váradi |

tában és hogy a kegyelmes asszony volt, a 
kivel a páholyban oly bizalmasan beszél 
gettek és barátkoztak, és a ki másnapra a 
szerény családi tűzhelyéhez hívta meg diák 
uraimekat . . .

Mindamellett a meghívás elöl nem
lángeszek annyira 
czenieknek, szólt:

rovására Írnak a debro-1 riadt vissza Bukó diák. Bémentek a palotá­
ba. Kegyelmes ur, kegyelmes asszony a leg-
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szivesebl)en fogadták őket cs két napig tar­
tották vendégségben a debreczeni diákokat. 
Azután pedig mind szuplikáns diákuraimékat, 
mind a kollégiumot gazdag ajándékkal tün­
tetve ki bocsájtották útra őket ...

Csakis a jobb időkben történtek ilyen 
barátságos esetek 1

nemes Portörő Kelemen.

NAPI HÍREK.
Ax első délutáni közgyűlés.

Debrdczen város törvényhatósági bi­
zottsága az első délutáni közgyűlését hol­

nap tartja.E délutáni ülés nem annyira tárgy­
sorozatánál fogva, mint inkább a nyári 
délutánok hőmérsóke miatt izzasztónak Ígér­
kezik. A lelenczház ügyében felvetett hely 
kérdés ugyan érdekes és fontos is. Vannak 
a kik a nagyerdőt erőszakolják, do van, 
mint már lapunkban is ösmerlettük, a vá­
rosi kórház mögött a városnak oly terü­
lete. melyet csekély kisajátítással pótolva, 
csöndes, elkülönített, a kórházzal is össze- 
függeszthető. pormentes helyzeténél lógva 
ajánlanak mások, szerintünk, nagyon is 
figyelemre méltó, nem mellőzhető érvek 
alupjan. E kérdés fölött elhamarkodottan 
dönteni nem szabad, mint már annyi más­
kor döntöttek, helyre pótolhatatlan hibákat 
okozva. Másik, ez mar melegebb kérdés 
lesz, a Simonfl'y Imre polgármestet jelentése. 
Tolat, ismét tolat az erdemes polgármester 
urunk. Lapunk közölte Hajdú Gyula tanácsnok 
nak a felebbezésót és indítványát az államifo­
gyasztási adók kezelése és a városi szesz­
üzlet megszüntetése tárgyában, visszaélé­
sekre, botrányokra mutatva reá. Ezen leleb- 
bezós és indítvány ügyeben a holnapi köz­
gyűlés elé kerülő polgármesteri tolató ja­
vaslat az asztulfiókbói való kivétel óta az 
első lépés, hogy tudniillik az érdemleges 
javaslat benyújtását a szeptemberi közgyű­
lés elé tűzzek ki. Jellemző csiga-biga lassú­
sággal halad előre ez a kétségtelenül nagy 
fontosságú ügy, a melyhez azóta utóhangot, 
mégpedig botrankoztatóutóhangot Pap László 
városi szeszüzlotvezetö adott, nyomtatott, 
röpirutilag is terjesztett vádaskodásokban 
fordulva tanácsnoka ellen és intézvén táma­
dást a tanács tekintélyes testületé ellen is. 
Azóta lapunk folyton sürgette ez esetekben 
az intézkedést, vizsgálatot, Pap Lászlónak 
a felfüggesztését, de o fogas kérdést is csak 
tolatták tovább és tovább, számos határo­
zatra nem képes tanácskozás után a tiszti 
főügyészig, mondjon véleményt. Mi mar több­
ször hangoztatott véleményünket nem akar­
juk ismételni, csak arra vagyunk kiváncsiak, 
meddig tart még ez a tolatás, melyből be 
csülotbo, zsebbe, fegyelmotlenségbe vágó 
kérdések megoldása es tisztázása függ?

Mi lesz a körzetekkel ?
Pompás hivatalos szó ez a körzet szó, 

de jelentősége még fontosabb, mert ha 
már egyszer eleibe lépne, akkor Debruczen 
sortéskereskedolmét és tenyésztését nem 
üthetnék agyon a rettegett, ezélszerütlen, 
szükségtelen, régi ezopf szerint mért zárla­
tokkal. Hogy ez a régi sorvasztó baj még 
ina sincs orvosolva, a mit nemrég lapunk­
ban is megírtunk, annak oka a Mészárosok 
és Hentesek szaklapjának a nyilatkozata sze­
rint is a városi hatóság ostorozni való nem­
törődömsége, mert : „a földmivelésügyi mi 
niszterium már évek óta sürgette a várost a 
körzetek miatt, de a város még csak a 
múlt évben látott a dologhoz (Ekkor is kül­
ső kezdeményezés után. Szork)“.Ideje tehát, 
hogy a város illető urai megembereljék ma­

gukat és a körzetek életbeléptetésének to­
vább halogatása miatt elkerülhető károknak 
és veszedelmeknek ne tegyék ki a polgárság 
érdekelt köreit. Miről való az a számonkérő- 
szék is, ha nem lehet azt sem megkérdezni, 
hányadán is vagyunk már azokkal a körze­
tekkel ? De hát vajon a közgyűlés nem 
érdeklődhetik ilyen dolgok iránt !

Az első gázláng felgyujtái.
A debreczeni társaságoknak egyik legnépsze­

rűbb, legbaratságosabb szórakozó helyén, az 
úgynevezett „fináncz kuglizóban“ tért1,hódított 
a gázvilágitas. Az őrei „kőolaj“ lámpások 
lángja utólszor lobbant lel, u'ólszor pislá­
kolt a tekéző társaságoknak, mert midőn 
ünnepélyesen kioltottak a kőolajlámpásokat, 
az újonnan berendezett gázlángokat csa­
varták fel, gyújtottak fel fényesebb vi­
lágításra. Ez az első gázláng felgyuj- 
tás természetesen áldomással volt egy­
bekötve, melyhez Farkas Berti bá­
tyánk, a hortobágyi pusztabiró szolgálta­
tott hihetőleg nem „esett birkát; bárha esett 
vagy nem esett volt a birka — mellékes, 
fő, hogy jól Ízlett és a megfelelő boros 
kupaforgatás után későig, vidám baráti han 
gulatbau, nyúlt be az ejszukaba az első gáz­
láng felgyujtásának ünnepe.

Gazdát ezeréit a Biedermann palota.
A főtéri Bicdermann-palota tegnap 

gazdát cserélt. A kir. törvényszék palotájában 
tegnap délután tartották meg az árverést a 
régi idők óta, nevezetes, díszes épületre, a 
melyet még az öreg Biedermann építtetett, 
a ki annak idején báróságért is folyamodott 
volna. Három árverező akadt a díszes épü­
letre : A Közgazdasági Bank, dr. Ujfalussy 
József orvos, és Lamprecht Frigyes pékmes­
ter. Ujfalussy József dr. megbízásából dr. 
Márton Kálmán ügyvéd árverezett a házra s 
az árverés eredménye az lett, hogy a házat 
264.100 koronáért Uifalussy József vette meg. 
— Mint halljuk a házra utóajánlatot 
adnak be.

A siketnéma iskola
ügyének elökószitö bizotsága Hajdú várme 
gye székháza nagy termábon e hó 8-án 
ülést tart, mely alkalommal a sikotnémák 
oktatására és segélyezésére alakulóban levő 
egyesület eddig gyűjtött tagjai számáról je­
lentést kell tennem. Tisztelettel kérem en­
nél fogva mindazon urhölgyeket és urakat, 
kik annak idejében magokhoz gyűjtő ivet 
venni szívesek voltak, hogy azokat c hó 
7-én d. u. 6 óráig a városház épület 17 
számú szobájába felküldeni méltóztassanak. 
Debreczen 1908 augusztus 5 én Oláh Károly 
tanácsnok.

Bankó Pista jobban van.
A kiváló magyar nótaszorzöröl, Bankó 

Pistáról szomoiu hirek terjengtek a lapok­
ban. Némely gyász madarak hálálták is 
már Pistát, a kinek több száz gyönyörű 
magyar népdalát palotában, mint kunyhóban 
egyformán édes szeretettel dalolják. Midőn 
Bankó Pistának ily „veszendő hire“ terjedt 
Lakatos Károly fővárosi szerkesztő és iró- 
barátunktól kedves, magyaros érzésű és szo- 
rotetü költeményt közöltünk Bankó Pistáról, 
az ö varázshegediijóről, mely bizonyosan a 
tündérek kertjében termett, azért terem olyan 
aranyos szép zengő virágokat ... De egy­
idejűleg mi magunk is szóvá tettük Bankó 
Pista kiváló képességeit és érzéseit, Ígérvén, 
majd szüretkor beköszöntünk az ő Csengőd

pusztai, szőlőtől koszoruzott, diófától árnyé­
kolt, tomáczos tanyaházába, egyidejűleg fel- 
kérvén Pistát, nyugtasson meg minket és 
igy a mi révünkön a nóta szerző királynak 
Debreczen és nagy magyar vidékén lakos 
tisztelőit, jóakaratu barátait. A mai napon 
megérkezett a Bankó Pista felelete. Öröm­
mel közöljük a költőnek lapunk felelős szer­
kesztőjéhez czirnzott levelét, ez a kedves, 
figurás levél megnyugtató, bizonyítja, hogy 
Bankó Pista jobban van. A levél igy hang­
zik :

Csengőd 4/8 1902.
Édes Palikám !

Csuda már, hogy egyszor kibújtál az 
odúdból . . . Ezer éve, hogy nem láttalak. 
Persze, mert mikor Debreczonben hangver­
senyeztem, sohse mutattad magad. Eb, a ki 
meg nem tartja Ígéretét. Elvárlak szüretre 
harcsás káposztára, no meg jó szüreti birka 
pörköltre.

Én, hala Istennek, kezdek jobban lenni. 
Egy kissé erősödöm, pedig már a koporsóba 
volt a féliábam. Az Isten nem hagyja el a 
becsületes embert, Gonosz Pista is 
azt mondja.

Szervusz I Ülel-csókol igaz b. Pista. —
Ott leszünk Pista.

Működik az adókivető bizottság.
A debreczeni adókivető-bizottság teg­

nap kezdette meg működését. A bizottság 
tagjai : dr. Megyeri Gábor elnök, Pálffy 
Gábor helyettes elnök. Jobbágy János, Ko­
vács Mihály. Koszorús Lajos bizottsági tagok. 
A pónzügyigazgatóság részéről jelen van : 
Jóga Mihály. Bizalmi férfiak K. Tóth Sámuel 
és Várray Janos. A bizottság elé minden 
nap fíO 80 adófizetőt hívnak meg, a kik 
az előírásba hozott adó ellen személyesen 
terjeszthetik elő panaszaikat s indokaikat. 
Az adókivető bizottság működése a legna­
gyobb valószínűség szerint szeptember vé­
géig tart.

Kossuth századik születés napja és a 
tanács.

Debreczen törvényhatósági bizott- 
jsága, mint jeleztük, legutóbb tartott 
i közgyűlésén elhatározta, hogy Kossuth 
Lajos 100-ik születésnapját megünne­
peli. A közgyűlés a polgármester, eset­
leg helyettese a főjegyző elnöklésével 
bizottságot küldött ki, mely bizottság 
hivatva lesz az ünnep előkészületeit, 
progratnmját megállapítani. A városi 
tanács ma tartott teljes ülésén a ma­
ga kebeléből a rendezöbizottságba 
Körner Adolf, Bészlcr Károly tanács­
nokokat, és a bizottság jegyzőjéül Szabó 
Kálmán jegyzőt, helyetteséül lllésy 
Gyula jegyző küldte ki. A tanács egy­
idejűleg felhívta a polgármestert, ille­
tőleg helyettesét, hogy az igy most 
már a tanács kebeléből is kikül­
dött tagokkal kiegészitett rendezöbi- 
zottságot mielőbb hívja egybe a szük­
séges intézkedések megtétele végett.

A katonai csapatkórház építése
ügyében katonai és polgári vegyes bizottság 
értekezett a városházán. Részletes terveket 
dolgoztak ki s azt most jóváhagyás végett 
felterjesztik a honvédelmi miniszterhez.
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A bábaképxő Intézet ügye a tanács előtt
Debroczen város közgyűlése, 1897-ben 

azt a kötelezettséget vállalta magára, hogy a 
bábaképzóintézet állandó elhelyezéséről gon­
doskodik. A város akkori pénzügyi viszonyai 
nem engedték azonban, hogy állandó épüle­
tet emeljen, a város ideiglenesen a torna 
csarnok épületében helyezte el a bábaképző 
intézetet, melyért a legutóbbi két évig, mi­
kor is a tornacsarnok épülete a város tulaj 
donába ment át, elég magas bért fizetett. — 
Két év előtt a közgyűlés kimondotta, hogy 
álláudó épületet emel a bába képző intézet­
nek s erre telket is jelölt ki s minden 
évben a rendkívüli költségvetés terhére bizo­
nyos összeget vesz fel és a takarékba 
helyezi el mindaddig, mig megfelelő 
tőke nem gyűl egybe az építésre. — 
A miniszter — mint azt annak idején je­
leztük — a napokban intézett leiratában 
köszönettel tudomásul veszi a határozatot, 
de mivel az épület elkészítése ilyenformán 
10—12évig elodaztatnék, szeretné, ha a vá 
ros rövidebb idő alatt felépittetné a bába­
képző intézetet. A miniszter hajlandó is a 
várost ebben segíteni, támogatni és ha a 
város felépiti a bábakópző intézetet, a mi­
niszter 10 — 12 éven át 4000 korona évi 
bér fizetésére kötelezi magat. A ma tartott 
teljes tanácsülésen került elő a miniszter 
leirata. A tanács a holnap tartandó közgyü 
lés elé tárgyban azt a javaslatot terjeszti, 
hogy mielőtt a közgyűlés végérvényes hatá­
rozatot hozna, bízza meg a közgyűlés a ta­
nácsot a részletes tervek s költségelőirány­
zat elkészitósóvel, tegyen előterjesztést a 
fedezetre és a közgyűlés Írjon fel a minisz­
terhez, már most hogy 100.000 korona 10 
év alatt törlesztendő kamatnélküli kölcsönt 
bocsásson a város rendelkezésére.

Főkapitány! felhívás.
Miután a 1891. évi XIV. t.-cz. 2 §-a 

a bntcgsogélykő pénztárba való kötelező be­
lépést az összes — az ipartörvény alá eső 
foglalkozásoknál — alkalmazottakra, tehát 
nemcsak segédekre és tanonczokra, hanem 
a napszámosokra nézve is elrendeli és az 
o lelfogás iránt felmerült kételyeket legújab­
ban, folyó évi junius 25-én a Nagymóltósá- 
gu in. kir. kereskedelemügyi Miniszter ur 
Dobreczen sz. kir. város tanácsához inté­
zet 27443/V11. számú rendeletével is töl­
tésén eloszlatta, szigorúan felhívom minda­
zon iparosokat, kik ipari foglalkozásuknál 
napszámosokat szoktak alkalmazni, hogy az 
1891. évi XIV. t.-cz. 2 § ában előirt azon 
kötelezettségüknek, miszerint napszámosai 
kát a debreczeni kerületi betegsegélyző 
pénztárnál, betegség esetére biztosítsák 
sürgősen, a folyó évi augusztus hó 15-ig 
eleget tegyenek, ellenkező esetben a fenti 
27,453/VII A. számú kereskedelmi minisz­
teri rendelet értelmében a bejelentést el­
mulasztók ellen a legszigorúbb eljárás fog 
az illetékes hatóság utján megindittatni. Kelt 
Debroczen sz. kir. város rendőrfőkapitány- 
Ságétól, mint első fokú iparhatóságtól, 1902. 
évi augusztus hó 2 én. Végh Gyula, rendőr 
főkapitány-helyettes.

Az első fekete fakeresztek.
A Szabadság-szobor leleplezése, a 

debreczeni csata napjának emlékün­
nepélye alkalmából sok, számos vissza­
emlékezést közöltek a lapok. Ali most, 
biztos értesülésünk alapján, érdekes 
eseményekről emlékezünk meg, melyek 
egy régi jó magyar hazafi és volt Bocs­
kai huszár főhadnagy emlékét elevení­
tik fel és megható történetet a sza- 
badságharcz után következő időkből. A

Macs-pusztai Dragota-birtokon, a csa-| 
Iád öreg fáktól árnyékolt kápolnáé 
sírboltjában alussza örök álmát egy 
derék hazafi, D r a g o t a Ignácz 
48—49-es Bocskai huszárfőhadnagy, 
a ki hazaszeretetéért fogságot is szen­
vedett az osztrákoktól. Ez a derék ha­
zánkba volt az a ki a Nagy Sándor 
halmára és a honvéd sírok fölé az 
első fekete fakeresztet állította. Kint a 
Dragota tanyán faragták a két keresz­
tet, Nagy Ferencz nevezetű régi ács­
mester faragta és éjszaka, titokban 
szállították ki, állították fel a Nagy 
Sándor dombján és a honvédsiroknál. 
Akkor még, a zsandárvilágban vesze­
delmes próbálkozás volt ez. Kutatták is 
a keresztek mesterét, de nem akadtak 
a nyomra. — De Dragota Ignácznak 
méltó honleány volt a hitvese is. A 
nemeslelkü magyar asszony mindkét 
helyre márczius 15-dik és augusztus 
hónap 2-dik napján sajátkezüleg font 
koszorúkat helyezett. A derék magyar 
asszony halála napjáig mindig elvitte 
a koszorúkat és vele ment mindenkor 
akkor még kis léánya, Dragota Natália, 
ma Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány 
felesége is. Ma midőn a honvéd- 
sirokról és a honvéd világból oly 
sok érdekes visszaemlékezés jelent 
meg, hisszük nem érdektelen annak a 
tudomásul vétele sem, hogy Dragota 
Ignácz Bocskai huszárfőhadnagy volt 
az, ki a sötét zsandár világban az 
első fekete fakeresztet éjszakának ide­
jén, titokban, a Nagy Sándor dombja 
és a névtelen honvéd hősök sírja felé 
állította. Még költemény tárgynak is 
igen szép volna ez a fekete fakereszt 
felállítás.

Debreczen egészségügyé.
Dr. Sárváry Gyula, Debreczen város 

tiszti főorvos városunk egészségügyéről a 
kővetkező jelentést terjesztette a közigazga- 
gatási bizottság tegnapi ülése elé : A köze­
gészségi viszonyok, úgy mint az ezt. mego 
lőző hóban is a kiskorúaknál, különösen 
pedig a csecsemők között kedvezőtlenek 
voltak, amennyiben közöttük sok megbeto 
gedés és sok haláleset fordult elő. A meg 
betegedések leginkább az emésztő szervek 
hurutos bántalmaiból, különösen a csecse­
mők bélhurutjából állottak. A heveny ragá­
lyos kóresetek száma e hóban csökkent. 
Szórványosai! kanyaró, vörheny, hökhurut, 
roncsoló toroklob és hasi hagvmáz esetek 
észlelteitek. Vöihenvben, roncsoló torok­
lobban és hökhurutban ogy-egy haláleset 
fordul elő.

Sikkasztás egy malomban.
A Barcsay-féle malomban nagy sikkasz­

tásnak jöttek a nyomára. A sikkasztást Dess- 
‘ler György a malom üzletvezető gépésze 
követte cl. A malom tulajdonosa ifj, Bar- 
csay Miklósnó tette meg a feljelentést a 
escudőrségnél. Rovancsolás alkalmával fe­
dezte fel a sikkasztást, de az összeg nagy­
ságát nem tudta megállapítani, mert a szám­
adások és üzleti könyvek eltűntek. A csen- 
dörség megindította a vizsgálatot s meggyő 
zödött a feljelentés valódiságáról. A csen­
dőrség a sikkasztó gépészt letartóztatta. Az

eddig megállapított kár mintegy 2000 ko 
rónára rúg.

A Magyarság mai számában tegnapi 
eljárását munkatársaival szemben igazolni 
próbálja. E pillanatban nincs módomban, hogy 
a munkatársakat összehívjam s reflektáljunk 
a Magyarság közleményeire. Erre is sor kerül. 
Addig is a saját nevemben kijelentem, hogy 
a mosakodó közlemény az első betűtől az 
utolsóig szemenszedett hazugság. A hazug­
ságok sugalmazója és annak mogirója je­
lentkezzék. ha van bátorsága. Budapest- 
1902. augusztus 6. Serény Aladár.

Borostyánt Ráador meghalt
Borostyám Nándor, a magyar hírlap­

irodalomnak egyik érdemes, tevékeny, régi 
munkatársa, a ki mint szépiró is kitűnt, 
Parisban meghalt. Borostyán! Nándor liosz- 
szabb idő óta Páriából tudósította a lapokat. 
Ifjabb éveiben Debreczenben is hirlupirósko- 
dőlt.

.
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Lapkiadó és sserkesxtőiég
czim alatt közöltük a „Magyarság* elcsa­
pott munkatársainak nyilatkozatát, melyre a 
.Magyarság“ ban (értjük az újonnan beren­
dezett Magyarságot, melynek a jelenlegi 
szerkesztője, már mint laptulajdonos is je­
lezve van a mai lapjokban) a következő ki­
jelentés jelent meg :

„Kevés megjegyezni valónk lehet erre 
a nyilatkozatra, melyet Palásthy Marczell hír­
lapíró ur, továbbá Serény Aladár és K. Simó 
Ferencz urak adtak ki a Magyarság volt 
tulajdonosa ellen. De a valóságnak megfele­
lőig kijelentjük, hogy nevezeti urak a fel­
mondást már 1902. évi junius hó 15-én meg­
kapták, de — ugylátszik — sem akkor, sem 
most nem akarták azt tudomásul venni. — 
Ami hátralékos fizetésük dolgát illeti, az 
képtelenség, mert nevezett urak fizetésüket 
előzetesen auguszt. hóra is megkapták, sőt 
akkora előlegeket kaptak a laptól, hogy az 
nemcsak másfél, de három hónapi fel­
mondási időt is fedez. Ennyit nevezett urakra 
nézve. Ami Benedek Elek urat illeti, tény, 
hogy az ország szélén Kis-Baczonban tar­
tózkodik, Kis-Baczontól Tusnád azonban 
csak két óra járás, Tusnádon pedig Györffy 
Gyula dr. nyaral. Hiteles, kétségbevonha­
tatlan, levélbeli adatok bizonyítják, hogy 
Benedek Elek ur és Györffy Gyula dr. szó­
val és írásban állandóan érintkeztek egy­
mással és igy valótlan állítás az, hogy 
Benedek urnák alkalma nem lett volna 
arra, hogy a szerkesztőség jogait a ki­
adótulajdonossal szemben megvédje. Al­
kalma volt, tette, sőt bizonyos föltételek 
mellett megállapodásra is jutottak egymással, 
bár egyedül Palásthy hírlapíró ur, toaábbá 
Serény és Simó urak érdekeit mellőzte. — 
Róluk — ugylátszik — megfeledkezett. Vé­
gül ennyit. Nevezett urak, mint a „Magyar­
ság szerkesztőségének tagjai* nyilatkoznak. 
Éhez se okuk, sem joguk nem volt.“

Serény Aladár viszont egy kőnyomatos­
ban a következő nyilatkozatot teszi közzé:

A nyári mulatóhelyekről.
Tegnap este ismételt nézőtér mulatott 

és tapsolt lelkesen az „Otthon'-kcrti „Ma­
gyar Színpad“, pompás előadásán, mely va­
lóban megérdemli a közönség szives párt­
fogását és jóindulatát. Különösen tetszenek 
a társulat kitűnői erői: a direktorné Kö-



emelkedett
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vessv Juliska, Kaczér Erzsi exentrique és 
Barna Janka subrette. A férüak kozzul ki­
válnak : Berényi Pista énekes, Lóvay Arnad 
komikus, Mr. Lomny, u világhírű Mepkistó, 
mint kigyóombor.

A Bika szálloda fedett kerthelyiségé­
ben naponta zsúfolt ház előtt játszanak An- 
gelotti orfeumának jeles művészei. A társa 
ság jelenleg igen előkelő művészekből all es 
szinte meglepő gazdag műsort nyújtana . 
Kmetko Ilona pompás dalaival. Göndör Aurél 
az ö kitűnő czignny alakításával és Bodrai 
József a jeles komikus. Szécsi Etelka, kit 
a főváros közönsége is gyorsan megkedvelt. 
Angelotti mulatója naponként változatú- 
műsorral kedveskedik a mulatni vágyóknak. 
Ma oslo uj tagok lepnek lel Angelottinál. 
Mezey János az üsmert jeles énekes is ma 
lép fel, ki régi jó ösmerőse a debreczeni 
közönségnek.

hasonlóan 100 koronát tesz ki részyényen- 
kint. A tartalékok immár 73 millió koroná­
ja emelkedtek, még pedig díjtartalékok ezt- 
mén saját számlán, azaz a viszontbiztosí­
tott rész levonásával) 63 989.0OÜ koroiia,
kamatlábesökkeriési pótdijtartalék 1,000.000 
korona, nyeségtartulék 0,074,9h3 koronaés 
árfolyamingadozási tartalék 1,0-o.öd 
ronárat

Szerkesztői üzenetek.

CSARNOK.

Vaterloo.

Közvetítő intézet áthelyezés.
Schwarcz Márton, évtizedek óta fonal- 

ló kö/.veii'.ó és tudakozó intézetét, Miklós- 
utcza 1 sz. alól augusztus hó 1-én 1 iecz- 
utezára, Miskolczy házba a megyeháza mel­
lé helyezi át.

Erckmann Chatrián elbeszelese után lordi 

tot.a : ifjabb Móricz Pál.

1. L. Helyben, . ünnepeltünk“ verne csatta­
nósan végződik. Eleven és tüzes, találóan gunyoros 
vers, de a czélon túl lő. Mert bár a vármegyék*, 
zéu nem is lengett augusztus 2-ik napján nemzeti 
zászló, azért talán még sem — „hunezut a várme­
gye", minthogy Ön Írja. Szolgalelküs gröl, lakáj 
megliunnyászkodásról talán szó lehet,szégyenleni való 
közönyről vagy feledékonységről is, de már ,Jiun. 
ezutnak“ bélyegezni a vármegyét túlzás, Ízetlenség 
volna, hisz nem német a vármegye, legfeljebb - 
gyászmagyar. Azért tehát versét nem közöljük.

Lakatos Károly Író, szerkesztő Budapest. Kér-
lek. légy szives tudatni velünk a Dankó Pista kö­
zelebbi ovimét. A leveleidre — közelebb — magunk 
visszük fel a választ. A viszontlátásra.

KÖZGAZDASÁG.
A cs. kir. Adriai biztositótársulat

1901. évi üzleti jelentesp (a ti,3-ik a társu- 
ut fenullása óta; amelyet a f. é. ápr. 30-an 
negtartott közgyűlésen terjesztettek elő, 
i köveikezöfontosabb adatokat tartalmazza .

Az életbiztosítási iigban 43,575,088, 
korona tökéről szoló 789-1 ajiiulut volt 
elitézeudö, melyre nezvu 40 043.226. ^ koro­
na tökéről szóló — az előző év 35,434.510 
korona tökével szemben biztosítási köt­
vények állíttattak ki. A biztosítások átlaga 
az év vegével 231 és lel millió korona töke 
és 612 744 korona járadék biztosításokban, 
minélfogva a töke biztosításoknál 16 9t>5 f 64 
korona tiszta szaporodás mutatkozik. Dijak 
ban 10,031.421 korona vétele t be. Halai-1 

esetek után, valamint a biztosítottak élei- 
benlétekor esedokos fizetések 4,882.299 
koronát igényeltek, mig a függőben ma­
radt karokért 790.113 korona helyeztetett 
tartalékba,

A néhány ev előtt létesített s idővel, 
600 000 koronára összegyűjt tt, a kamat- j 
láb leszállítására szolgaló putdijtartaiuk, 
500.000 korona ezidoi átutalás által 1,100.000 j 
koronára emelkedett s így az élelbi/.tosil.i-i 
osztály díjtartalékul és a dijatvitelek 1901. 
ovi deczomber 31 én 63,573.742.70 kor nai 
tesznek ki. Az elemi (tűz es szállitmiun) 
bi-.tositási ágazatok díjbevételei I -,391.31b 
koronára rúgnak. Viszontbiztosításokén - 
8,821.148 korona lön kifizetve és a kárfi­
zetések, a viszontbiztosítási rész levonásá­
val, 6 639.173 koronát vettek igénybe, mig 
a függőben maradt károkra, a viszontbiz­
tosítási rész levonásával, 1.210.256 korona 
helyeztetett tartalékba. Mindkét biztosítási 
ágazat dijtartaleka 11,273.150 korona, le­
vonva u viszontbiztosítási rósz 6,075 68U 
korona. Kielégítő módon fejlődik az 1900. 
ev utolsó hónapjában bevezetett betöréses 
lopás elleni biztosítás is és remélhető, hogy 
ezen, a közönség igényeinek minden tokin 
leiben megfelelő agazat a külföldhöz ha­
sonlóan hazánkban is mindinkább tért fog 
magának hóditsm.

A kamatláb leszállítására vonatkozó 
pótdijtnrtalék emelésére átutalt nOO.OOO ko­
rona után, a múlt évi 12.476.62 korona 
egyenlegátvitel tekintetbe vétele mellett 
1,046,140,88 korona nyereség mutatkozik. 
Ezen nyereségből az életbiztosítási osztály 
rendelkezést tartalékára 72.984 20 koromt, 
íz általános mérleg rendelkezési tartaléká­
ba pedig 100.000 korona utaltatott át. miál- 

az első helyen említett tartalék 720.000 
, utóbbi pedig 1.000.000 koronára 

Az idei osztalék a múlt évihez

E szó hallatára elnémult mindenki. 
Mintha egy magam lettem volna a mezőn.
A legutolsó ujoiicztol lel Gemeau őrnagyig 
mindegyik feszülten hallgatott es varia a 
következő szót. Meg ma ötven ev inul án is 
mcgrezdüi a szivein, ha visszagondolok erre 
a jeleneire. Uiy nagyszerű és megdöbbentő 
volt ez.

A császári felhívó szózat így hang­
zott :

„Kálónak ! Ma van az évforduló nap­
ja Marengo és Eriedland csataunpjsnak, mely 
kot Ízben döntött Európa sorsa felett. Mint 
Auszterlitz, mint \V a ugrani után is, ukkoi is 
nugyleiküek voltunk, u fejedelmeket meg­
hagytuk trónjukon. Hittünk togadozásaiknuk, 
esküdözóseikin k. Mégis ma, midőn ellenünk 
egyesültek, legnagyobb ellenségként törnek 
Franczmorszug szent jogai, függetlensége 
allen. A legjogtaiunabb támadásra és me­
rényletre vetemedtek ellenünk. Rohamra te­
hát ellenük I Vagy tulau ők es mi, nem 
volnánk töbue ugyanazon férfiak V“

Az egész zaszlóalj megrazkudutt, ujong- 
vu kiáltotta ;

Éljen a császár !
De a tábornok közevei intett. Hallga­

tást parancsolt. És minden ember izgatot­
tan ncszuliu a kővetkező szavakat.

„Katónak ! Ne fel-djetek, hogy talál­
koztunk mar ezekkel a poroszokkal, a kik 
most o-yun l'enhójazók. Alikor nem voltak 
ilyenek, noha Jenánál bárom, Montmiraii- 
nal hat darab is esett belőlük egyunkre. 
Beszeljetek el azt is egymásnak, mit szen­
vedlek azok, a kik az angolok fogságába cs 
tek. Az iszonyú gyötrelmekről, kínzásokról,

1 melyeket a rabhajókbun tűrtetek, bcszelju- 
1 tek most egymásnak » tábortüzeknél 1“

„A szuszok, belgák, hannoveriek, vala­
mint a rainai szövetség katonai is a lölötl > 

- sóhajtoznak, panaszkodnak egymás között,
1 hogy csuk keny-zerüsegböl szolgálják feje 
j dclinoikei, a kik ellenségei az igazságnak, 

a ncpek jogainak. Tudjuk ők, hogy e sző 
vetközes mily telhetetlen, miután mar tizün­
ket millió lengyelt, t zenkét millió olaszt, 
egy millió szászt, hat millió belgát felfalt, 
befutja Németország másod rangú állama­
it is.“

„Az örültek ! A pillanatnyi szerencse 
elkábitja ükét 1 A fraueziu nép inephódol- 
tatá«a és megalázása erő hatalmukon kívül 
esik. Ha mégis Francziaországba vonulná­
nak, kész sirt találnának a Frunczia föl­
dön I“

„Katonák! Nagy feladatok várnak reánk, 
Gvors menetelés. Csaták vívása ! Veszélyek­
kel való szembe szállás. És ha kitartunk : 
— a győzelem. Hazánk boldogságát, az 
emberi jogok szabadságát hódítjuk vissza. 
A ki igaz szivii frunczia, az nem habozik, 
mert ütött az óra, midőn győzni vagy lialn 
kell !“ ‘

Csere kerestetik.
Szomolnoki (Szepesmegye) intelligens zsidó 
család 13 éves leány helyett megfelelő cse­
rét keres. Czim a kiadóhivatalban.

Ház árverés.
hó 6-án d. u. 3 órakor a debr. kir. tvszék- 
nél ; feltételek megtekinthetők ugyanott és 
dr. K öcs ár (labor ügyvéd irodájában.

Korp István malmi házhoz szállítva 
<*- legolcsóbban kapható Deutsch

Albert és fia czégnél Hatvan utcza.

Melichár vetőgépek
12. 14. 16. 18. 20. 22. 24. soros

leszállított ár mellett 
Bücher lánczos eke 22 írtért

kizárólagosán csakis

Klein Jakab
gépraktárában kapható Piacz-utcza 26.. a 

nagy tralik udvarán.

Zala drill sorvetögóp 17 soros.
Alkalmi vétel ugyanott 400 koronáért.

'V MB.‘••//•v

Hajdú-Böszörményben
a főtéren több üzlethelyi­
ség, fűszer, fodrász, órás 
stb. üzleteknek igen alkal­
mas, azonnal kiadó.

Értekezhetni Kövér 
és Társa czégnél H.-BÖ- 
szörinényben.

Napoleon.“
Elképzelhetetlen, micsoda ujongás tá­

madt ekkor. Lelket emelő látványosság volt 
ez. Mintha a császár u maga nagy hadvorö 
lelkét lehelte volna belénk. Más vágyunk 
nem volt, mint mindenkit lemészárolni, aki 
velünk szembe száll.

(Folyt köv)

Hirdetmény.
Néhai Balogh Mihály volt debrcczem 

nyug. főmérnök, vállalkozó örököseinek egy­
értelmű akarata szerint,a Balogh Mihály ha­
gyatékához beleltározott nagymennyiségű épt 
tési anyagok és szerek u. ni.: állásfák, desz* 
kák, gerendák stb. különböző szerszámok, 
az örökösök képviselőinek közbejötté mellett 
nyilvános önkéntes árverésen fognak eladatm.

Az ezt venni szándékozok figyelmet 
azzal hívom fel, hogy az árverés foganato­
sítását f. évi ang. hó 7-én d. e. 9 órakor fo­
gom a Balogh-féle téglagyár telepen meg­
kezdeni s következő napokon folytatni.

Dr. Mariska György
hagyatéki zárgondnok-



>*' i O'

s™<

mm-
wm

Sl'.’l

,v,. Í -■
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30 k. gy.

1902.

Hirdetmény.
Püspökladány község Elöljárósága 

ezennel közhírré teszi, hogy az általa 
4200 korona költség vetéssel építtetni 
szándékolt istálló építése árlejtés utján 
fog vállalkozóknak kiadatni. 1902. 8Bg. 
hó 15-én

Ugyanazért felhivatnak a vállalko 
zók, hogy ajánlataikat 1902. ÓVÍ ailgUSZ- 
tns hó 15-ik napjáig Püspökladány 
község Elöljáróságához adják he. hol 
a költségvetés, valamint az építési fel­
tételek megtekinthetők.

Kelt Püspökladányban 1902. aug. 1.
Eötvös Sándor Balogh László

h. főjegyző. főbíró.

36 36
I Uj vaskereskedés!
*4? 1
"T* Vim szerencsém a tisztelt közönséget cv-
# lesi leni, miszerint augusztus hóban

36 Fiacz utcza 7 sz. (Vecsey-haz)
36 vaskereskedest nyitón.
36 Megfelelően gazdag raktárt rendezek he 
5ÉE mindenféle rmivas lemez, öntvény, kály- 

hák es konyhák (sparherd), gazdasági esz- 
W. közök, lakatos, asztalos, ács, kerékgyártó,
ykf kovács s minden más szakmába vágó kü- 
B lonleges szerszámokban.
J6 Fataragványok, egyszerit és finom kivitelű

botor vasalások és díszítések, épület vasa- 
:T: lások, lószerszám, veretékek és kellékek.
Sfc Asztalos lack áru, nadlélénymáz, bronzok.
4? ecsetek, köszörllkövek, lombrarészeti szer- 

számok és kellékek és mindenfele lláztar- 
tási eszközökben.

A midőn még kiemelem, hogy gondos és 36 megbízható kiszolgálásra kiválóan nagy 
-fr" súlyt fektetek, kérem at. közönség bizalmát 

s hogy üzletemet becses látogatásával mi- 36 előbb szerencséltesse.
)6C Kiváló tisztelettel

36 DÁVID JAKAB-

7067—1902 tkv.
Árverési hirdetmény kivonat.
A debr. kir. tvszék mint tkvi liatóság 

részéről közhírré tétetik, hogy özv. dr, Ró­
zsa Jakabnu vegrehajiatónak özv. Rosen­
garten Mátyásáé elleni végrehajtati ügyében 
a debr. kir. tvszék a debrcvzeni kir. joiró- 
ság területén levő a b.-újvárosi 19/0 sz. 
tjkvben A + 118 hrsza.lelvell 1219 névsorsz. 
házastelekre 2000 kor.-ban, a b.-ujvarosi 
1970 sz. tjkvben A + 2 lirsza. bejegyzett 
4/6,112 rósz legelő illetőségre 102 kor -ban 
megállapított kikiáltási árban a végrehajtási 
árverés elrendeltetvén,annak fog anatositasa- 
ra határidőül 1902. szept. hó 15-ik napjá­
nak d e. 9 órájára halmaz újváros község 
házához kitüzetett.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az ár­
verésre kitett ingatlan szükség esetén a ki­
kiáltási áron a ul is elfog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10 °/o-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban letenni avagy 
uz lotíl. 1,X. te. 170. tj-u értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál olöleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű clösmor- 
vényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. tszék, mint tkvi hatóságnál és 
Balmaz-Ujváros község elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

Kelt n debr. kir. tszék mint telekkönyvi 
hatóságnál 1902. jun. hó 10. napján.

Hegedűs kir. tvszéki hiró.

Uj szőnyeg-üzlet
fö üzletünk szőnyeg-osztályát

Kossuth-u. II. sz.Zádor házba
helyeztük át. azt a mai kor igényeihez képest fényesen berendez­
vén. A legújabb és legszebb

Futó, ágyelö és pamlagszönyegekkel,
Ágy és asztal térítőkkel,
Pa in lagt ak arákkal,
Csipke és szövet függönyökkel,
Ló és kocsi pokráczokkal,
Flanell takarókkal.
Bátor szövetek és bútorpliissökkel, 
Linóleum bőr és viasszos vásznakkal, 

pj dús választékban szereltük fel és tisztelettel kérjük továbbra is 
[fi a n. é. közönség szives pártfogását. (6—1)

Bosznay J. és Társa.
Debreczen, Kossath-utcza 5. és 11. szám.

m

Ltl

m3 fm.'Amr
Vastartalmú, t; piáló erősítő 
és vérképző, kellemes iztl, 

könnyen emészthető. 
Kérdezősködjünk orvosaink­

nál.
Kapható minden gyógyszertór 
han. Főraktár Hujdinüugyére
Muraközy László uyógysz.-nél.

*V 1IHÍL0VITS ISTVÁN gyóeyazertára . .Sigyó- hoz Debreczanben.

M O L L IT E BGO
Arcz ■ kézbőr finomító a szépítő szer.

A „Vfollitergin- teljesen ártalmatlan alkatrészekből álló (tehát sem higanyt,som 
olmot, som egyéb fémet nem tartalmazó] oly bőrffnomitó s szépítő szer, mely nem »Írói 
s mig’ ártalmatlanságra nézve teljesen megegyezik a crémé celeste, vaselin, glycorinnol, 
addig hatás tekintetében jóval felülmúlja azokat. .

Hatása rögtöni ! Az arcz s kézbőrt puhává, fehérré s üdévé teszi. Barmikor, te­
hát nappal 1. hannálható. Nem rontja az arezbört, mint a fémeket tartalmazó arcz- 
kenöcsök. Elmulasztja a szeplöt, májfoltot, pörsonést, pattanást, mitcssereket s a könnyebb 
börbajokat. Kisimítja a ránezokkal teli arezot.

Haa.oalatl nta.ltáe. Az arezot s kezeket bárminő szappannal [legjobb a man- 
dola vagy kissé szagositott házi szappan] langyos vízben megmossuk, puha törlővel szá­
razra töröljük s ekkor jól bekenjük Molliterginnnol. A kenést mindaddig folytatjuk, míg 
a bőr a folyadékot be nem issza. Nappali használatkor a bekent 
rizsporba mártott ruhával törüljük meg.

arezot s közeke! tiszta

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona
Készítő hely s főraktár Mlhalovits I. gyógyszertára a „Kígyó“-hoz B

Debreezenben.

!»3«ä*C3«3«3*t 3*e»««3*ES«i«5«i*S®EJ»E5*E3*Em3«

irtesités.
Az Aner izzótestek ára folyó ovi aug. l-iöl fogva (SBT leszállittatik "TÄQ

C. izzótest ára 80 fid. lesz N. izzótest ára 70 fi. le*z 
Napfény, vagy intenzív izzótust ára 1 korona.

) 10 égőig havonként és lámpánként 40 lilér. 
Aucr lámpák fentarlasa : ) 10 égőn leiül . „ 30 ,

) egyebekben n régi föltételek mellett.
Az igen tisztelt legszesztogvasztó közönségnek szives figyelmébe ajánljak, 

hogy a valódi Aner izzótestekkel fényerőre és tartósságra, valamint most már 
olcsóságra is semminemű utánzat nem vetekedhetik 2—2.

A légszeszgyár igazgatósága.

TOSHB v* * . * .

Wmm. rj
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Oir!s5^driai biztositő társulsit,

ImA ?*!p’

(r viszont­
biztosítások 
levonásával)

Áthozott tartalékok:
1. Díjtartalék ....
2. Pijáthozat ....
Ö. Évvényetiitések J-s

visszaváltósok tar­
taléka .....................

4. A kamatláb leszál­
lítás íra szolgáló díj­
tartalék .................

6. Nvereségtartalék ....••••
6. Bt-ndelkezésre álló tartalék • . .
7. Árf'olfl^mingadozási tartalék . . .

Függő károk itrt.aléka 1900-ból (a vi­
szontbiztosítások levonásával) . . . .

Díjbevétel :
1. Hal ál eseti és vegyes biztosi fásokért 

le: viszontbiztosítások dija . . .
2. Élet eseti biztosításokért.................
e, le : viszontbiztosítások dijai . . .

8. Életjáradékokért ..................................
le: viszontbiztosítások dijai . • .

Elhelyezett tőkék jövedelme:
1. Éoly ó-szám la kamatok ...•••
2. Kötvény kölcsönök kamatjai . . .
8. J/dzál<-gkölcKÖtiök kamatjai . . .
4. Ál*am- ós egyéb értékpapírok ka­

matjai .................................................
6. Ingatlanok tiszta jövedelme . , . 

le : a terhek kamatjai.....................
Egyéb bevételek :

1. f^ötvénvilletékek.............................
2. Árfolyamnyereség értékpapírokon:

a) tényleg bevételezve................
f b) könyv szerint . . . .

8. Árfolyamnyereség valutákon . . .
4. Egyéb bevételek .••••••••

december hó 31-lg eszhózolt mÜTeletekról. flfyeree&i- ógTesetesóns^mh.l

508111471 59
■Z!«Si7iy 851

275914 01

fi00000!

428769080 
8016441 96 

~7768461 16 
8!)55| 46 

485495t62

64020210
2000000 

647015 
2722011 86

95

80

216731

885242

21

796748?.! 47 

772889 70 

485495] 62

I
81747]91' 

8063111 74 
67383: 50 

!

2003063 69

21873lj 21
I

45 !

146661

886242

86309

BEVÉTEL.
I

49

45

44

66989428

699662

9225820

2617288

1068213

70450368

11

85

79

05

38

18

Ksedókes biztosítások ós járadékokért:
L Haláleset! óe vegyes bizton: ásókért . 

le: a viszont.biBtÖHitók hányada . . . .

2. Meteseti biztosításokért ....................... ■
lo: a, viszontbiztosítók bónyiida • • • 1

8. Életjáradekokért ...••••..................
le: a viszontbiztosítók hányada . . < <

Kötvény-visszaváltásokért
le: a viszontbietosirók bánjain . . . . 

Üzleti költségek (/* viszontbiztosit-di n< 
költségek levonásával):

L Szervezési költségek. • 1 ftelioson a I. u 
2. Üzletszorzési költségek 1'
8. Igazgatási költségek........................................
4. Behajtási jutalékok. . • ..............................
6. Orvosi dijak.......................... .................................
a Fizetett adók, illetékek óh bélyegből« s 

Leírások ós egyéb kiadások:
L Leírások:
d) Behajthatatlan követelések .#•••< 
8. Árfolyam veszteség valutákon • • • • < 

A nyeremónyjogosult biztosításokat illető : 
Függő károk tartaléka: , ,

1. Haláleset» ós vegyes biztosításokért: 
a folyó évhon bek<■ vetkezett károkért 
le: a viszontbiztosítók hányada . . . 
előző években bekövetkezett károkért 
le: a viszontbiztosítók hányada. . . . 

8. Életeseti biztosításokért :
a folyó évben bekövetkezett karokért 
le: a* viszontbiztosítók hányada. . . . 
előző években bekövetkezett kérőkért 
le: a viszontbiztosítók hányada. . . . 

Tartalékok állása az óv végén:
1. Díjtartalékok:

a) Haláleset! és vegyes biztosításokért 
le: a viszontbiztosítók hányada. . . .
b) Életeseti biztosításokért ..«••• 
le: a viszontbiztosítók hányada. • • •
e) Életjáradékokért........................................
le: a viszontbiztosítók hányada. ... 
d) Érvényesítések és visszavált, tart. 
t) A kamatláb leszállítására szóig, dijt

2. Dijátvitelok:
a) Haláleseti és vegyes biztosításokért 
le: a viszontbiztosítók hányada. ...
b) Életeseti biztosításokért ......
le: a viszontbiztosítók hányada. ...

6. Nyeresógtortalék.................................................
L Rendelkezésre álló tartalék......
R. Arfolyamingadozási tartalék .....

Nyer, mely a (B) főaárószámlára vitotik át
összesen

I Kor.

Ml 481 (

ii!l.

00

ymj

filBütí. — 899S8ö( 03

3JU - 79-8580 -
40Mf.fi 09

2542 21 462916 48
6XSÍ8 20 ;

20161 12
t-,1 fizetett

ui terhelik) 840767 08
• 47678'- 35

1698 * 76 |!
867;-7 16 j

•yok . . • *

2988 60 i
46.H10 47 I

ayerv mé • y±_

6010(44 02
910S0 610014 02
42MKJ 01

42820 01 5-52834 (JH

123876 72
123S76 72

22321 7«
67 12 22264 64 110141 80 !

17360628 27
42ÍH8S6 21 43135237 06
76ÍS045 87

4-9350 56 7489095 31
4869566 19

80205 titi 4838360 60
352581 50

1100000 — 6t>416874 37

83-16890 20
284935 18 mi 445 06 U
100545 «1

2742, 90 187802 74 2569247 79
200IXXXJ
647015 80

1167443 81

wheat *
>«17*

«tol

*

W75 S

9278KM

ä
F6xárószámla (R) (Eletni-/»pa*atoh) iE 1901 Janiiár 1-tól decambar 31-ig enzkäzttlt műveletekről. (Nyereség- és veazteflégszámU.)

p

KIADÁS.

Átlmeott tartalékok:
L Díjtartalékok ;

a) Tó r.bietosit ások«: rt..................................................................
bl Szállítmány biztosi fásokért......................................................... .
c) Betöréses lopás elleni biztosításokért.....................

2. NyeresVigtartalék.................................................... ....
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